


1. sistēma

• Atbildiet 2 + 2 = ?

• Kura līnija garāka? ______  ____________

• Kas tas ir? 
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2. sistēma

• Aizpildīt nodokļu deklarāciju.

• Vēja māte pūš vēju ar ātrumu 15 m/s. Valdis pūš vēju ar ātrumu 5 
m/s. Kāds ir vēja ātrums, ja Valdis pūš pret Vēja mātes pūsto vēju?
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Riska (nākotnes izredžu) vērtēšanas normatīvais 
modelis

• Sagaidāmā labuma teorija (expected utility theory)

• Daniel Bernoulli, 1738. g.
Notikuma 
varbūtība

Notikuma 
rezultāta 

subjektīvais 
labums

Izvēlētā 
«ceļa» 

sagaidāmais 
labums
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Daniel Kahneman
Amos Tversky



Heiristikas

Paņēmieni, ko lietojam, kad trūkst informācijas. 
Secinājumi, kas balstīti pārmērīgā situācijas 
vienkāršošanā. Sarežģīta domāšanas modeļa 
aizvietošana ar vienkāršu, ātru, intuitīvu. 



Kas lielāks risks cilvēka dzīvībai -
haizivs vai zibens?

ASV 50 gadu laikā 25 cilv. haizivs vs. 2000 zibens



Pieejamības heiristika (Kahneman &Tversky)

• Tiek lietota, kad jānovērtē notikuma iespējamības 
pakāpe.

• Cilvēki ir tās informācijas, kuru ir vieglāk atcerēties, varā. 
Tās informācijas, kura ir spilgta, daudz presē pieminēta, 
nesena.

• Cilvēki ir neobjektīvi, meklējot pierādījumus savām 
hipotēzēm – tiek lietoti piemēri, kurus viegli atcerēties.
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COVID-19 risku vērtējumi no 
sociālās psiholoģijas skatu
punkta

Ivars Austers, Holgers Elers, Ingūna Elere, Klāvs Sedlenieks, Vineta Silkāne

Nr. VPP-COVID-2020/1-0013 

Projekts «Dzīve ar COVID-19»: Novērtējums par 

koronavīrusa izraisītās krīzes pārvarēšanu Latvijā un 

priekšlikumi sabiedrības noturībai nākotnē  



Covid-19: skats no ielas VI

Sabiedrības attieksme (un rīcība) Covid-19 apstākļos: 
Antropoloģijas, sociālās psiholoģijas un komunikācijas 
stratēģijas perspektīvas

Ivars Austers, LU, sociālpsihologs

Inguna un Holgers Eleri, LMA, dizaineri

Klāvs Sedlenieks, RSU, sociālantropologs

Zigurds Zaķis, komunikācijas stratēģis
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Vai esam spējīgi pietiekami novērtēt 
COVID-19 riskus?

Ja neesam (un neesam, patiesi neesam), 
ko darīt?



Q5. "Padomājiet šobrīd par sevi, cik liela ir varbūtība tieši Jums pašam/-ai saslimt ar COVID-19? Lūdzu, saslimšanas

varbūtību novērtējiet skalā no 1 līdz 10, kur 1 nozīmē - noteikti nesaslimšu, bet 10 – neizbēgami saslimšu."

04.2020., 05.2020., 11.2020., 12.2020., 01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «noteikti nesaslimšu» un «10» nozīmē «neizbēgami saslimšu».
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Attieksme pret vakcinēšanos pret COVID-19

X3. "Kurai no šīm grupām Jūs visdrīzāk piederat?"

Paša attieksme

01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums

*Šis atbilžu variants 03.2021. aptaujā tika piedāvāts pirmo reizi.
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Jau esmu vakcinējies/-usies pret COVID-19*

Es gribu vakcinēties, izmantošu pirmo iespēju, lai
vakcinētos pret COVID-19

Es varētu vakcinēties, tomēr vēlos nogaidīt

Es negribu vakcinēties pret COVID-19. Citi var
darīt, kā grib, bet es to nedarīšu

Es esmu kategoriski pret vakcinēšanos pret
COVID-19. Uzskatu, ka arī citiem nevajadzētu

vakcinēties
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Bāzes: visi respondenti
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Informācija par vakcīnu pret COVID-19
X5. "Lūdzu, norādiet, par kuriem jautājumiem par vakcīnu pret COVID-19 Jūs esat informēts/-a!"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums
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Kā var pieteikties vakcīnai pret COVID-19

Kur var iegūt informāciju par vakcinēšanos pret COVID-19

Kā notiek vakcinācija pret COVID-19, kāda ir procedūra

Kādi ir riski, kas saistīti ar vakcinēšanos pret COVID-19

Kur var uzzināt, kad kādas iedzīvotāju grupas varēs sākt
vakcinēties

Kā darbojas šī vakcīna (kādas ir bioķīmiskās reakcijas,
imūnsistēmas procesi u.tml.)

Kam ir jāpievērš uzmanība, ja vakcinējas

Kad es varētu vakcinēties, ja gribētu

Neesmu informēts/-a ne par ko no minētā

Grūti pateikt
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24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)

19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)

12.01.2021.-15.01.2021. (n=1005)

Bāzes: visi respondenti
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Pieaug 
informētība 





Ko darīt, lai cilvēki ievērotu ierobežojumus?

• Uzdevumu viennozīmība, lai mazinātu interpretācijas iespēju/vēlmi
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JĀINTERPRETĒ: Attēlos noteikta norma, bet nav doti orientieri: kā praktiski noteikt 2m distanci?
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https://www.my
london.news/ne
ws/health/lond
on-coronavirus-
social-
distancing-what-
17969898



Piemērs sociālā dizaina (pavirzīšanas, nudging) 
eksperimentālai pārbaudei



Roku mazgāšana Filipīnās
Huang, Le, & Battle, 2020



Vizualizēt vīrusu
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Paldies!


